

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тадевосяна Арсена Рустамовича на
соискание учёной степени кандидата медицинских наук на тему:
«Комбинированное лечение детей с церебральными артериовенозными
мальформациями, сопровождающимися эпилептическими приступами»
по специальности: 14.01.18 - нейрохирургия**

Артериовенозные мальформации (АВМ) являются часто встречающимися симптоматически проявляемыми сосудистыми пороками развития головного мозга у детей. Эффективность контролирования эпипароксизмов часто недооценивается в лечении АВМ, которое прежде всего направлено на предотвращение интракраниального кровоизлияния. Несмотря на достижения в диагностике и лечении АВМ головного мозга у детей, факторы влияющие на возникновение и эффективность контроля эпипароксизмов при этой патологии недостаточно изучены. Поэтому, выбранную автором тему исследования следует, без сомнения, считать актуальной.

В диссертации подробно представлены результаты лечения 89 больных с церебральными АВМ. Все пациенты проходили лечение в отделении нейрохирургии детского возраста РНХИ им. профессора А.Л.Поленова в период с 1998 по 2015 гг.

В своей научной работе автор четко показал, что комплексное лечение детей с АВМ обеспечивает эффективное контролирование эпипароксизмов. Так при микрохирургическом и комплексном лечении (микрохирургия + эндоваскулярная эмболизация) безприступный исход достигается значительно чаще и раньше, чем только при эмболизации АВМ. Это в первую очередь связано с более тотальным удалением эпилептогенного очага, который находится вблизи АВМ. Таким образом, в работе дано обоснование вероятности эффективного контролирования эпиприступов в комплексном лечении детей с церебральными АВМ.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений. Обоснована рациональная тактика предоперационного обследования детей с АВМ, сопровождающимися эпиприступами. Доказана высокая результативность операции при АВМ. Автором усовершенствована существующая система лечебно-диагностических мероприятий при церебральных АВМ, сопровождающихся эпипароксизмами.

Результаты, полученные автором, легко воспроизведимы, обоснованы всем содержанием работы и могут использоваться врачами нейрохирургических отделений.

Выводы логичны и закономерно вытекают из содержания автореферата. По теме диссертации опубликовано 19 печатных работ, из них 2 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат оформлен в соответствии с принятыми стандартами. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

На основании анализа автореферата можно заключить, что диссертация Тадевосяна А.Р на тему «Комбинированное лечение детей с церебральными артериовенозными мальформациями, сопровождающимися эпилептическими приступами» представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является законченной научной квалификационной работой.

В данной диссертации показано, что среди патологических механизмов развития эпилепсии у детей с АВМ ведущими являются ишемия мозговой ткани вблизи АВМ, ее ирритация дериватами гемосидерина и самой мальформацией. Доказано, что динамика проявлений эпилепсии зависит от особенностей хирургической тактики. Эффективными являются выключение мальформации из кровообращения и устранение эпилептического очага. Усовершенствована существующая система диагностики и лечения АВМ, сопровождающихся эпилептическими приступами, что позволяет увеличить

вероятность достижения контроля за проявлениями эпизиндрома и улучшения качества жизни больных после операции.

По актуальности, объему клинического материала, новизне полученных результатов, практической значимости, работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.18-нейрохирургия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.054.02.

Зав. кафедрой медицинской
реабилитации с курсами нейрохирургии
и рефлексотерапии ИДПО ГБОУ ВПО
«Башкирского государственного
медицинского университета
Минздрава России»,
д.м.н;

Руководитель Центра специализированного
вида медицинской помощи – нейрохирургия,
Главный нейрохирург
Министерства здравоохранения
Республики Башкортостан

Сафин Шамиль Махмутович

Государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Башкирский государственный
медицинский университет Минздрава России»
450000, г. Уфа, ул. Ленина, 3
тел.: (3472)73-58-51
Факс: (3472)72- 37-51
E-mail rectorat@bashgmu.ru

